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Stosowaine urządzenia do kąpieli na¬
tryskowych wymagają ustawienia zbiorni¬
ków z wodą na pewnej wysokości, z któ¬
rych woda ścieka do kąpieli. W niskich
pomieszczeniach ustawienie takich zbiorni¬
ków jest niemożliwe, a przy przenośnych
urządzeniach, działających na dworze lub
w namiotach, zbiorniki wody muszą być u-
mieszczane na odpowiedniej wysokości.
Aby otrzymać ciepłą wodę do kąpieli,
grzeje się ją w piecykach, które nie są do¬
stateczne do jednoczesnego ogrzania po¬
mieszczenia kąpielowego, a ścianki że¬
laznych piecyków, stykające się bezpośred¬
nio ze spalinami, rozpalają się do czerwo¬
ności, powodują niekiedy pożary i prędko
się przepalają. Temperatura wody kąpie¬
lowej, nagrzewanej bezpośrednio spalina¬
mi, może tak wzrosnąć, że kąpiącym się

grozi oparzenie. W miarę obniżania się po¬
ziomu wody w zbiorniku, zmniejsza się ci¬
śnienie, pod którem woda wycieka, co po¬
woduje nierównomierne jej zużywanie. U-
życie do kąpieli mieszaniny wody zimnej
i ciepłej wymaga ustawienia na pewnej
wysokości oddzielnych zbiorników z wodą
zimną. Woda kąpielowa, czerpana zwykle
z dna zbiornika, posiada w tern miejscu
niższą temperaturę, a w górnych warstwach
wyższą, przez co temperatura jej w czasie
kąpieli jest nierównomierna i wzrasta przy
obniżaniu się poziomu wody w zbiorniku.

Wynalazek ma na celu usunięcie po¬
wyższych wad przez zastosowanie: 1)
zbiornika wody kąpielowej, którego usta¬
wienie jest niezależne od wysokości po¬
mieszczenia kąpielowego, 2) piecyka, słu¬
żącego jednocześnie do ogrzewania wody i



pomieszczenia kąpielowego, a spaliny, przy
bezpośredniem zetknięciu się ze ścianka¬
mi piecyka, nie mogą ich nagrzać do zbyt
wysokiej temperatury, 3) rmsfctii w piecy¬
ku, którym w czasie palenia można jedno¬
cześnie regulować temperaturę wody i po-
mieszczenia.kąpielowego, 4) pompy do za¬
silania zbiornika wody, która działa po¬
czątkowo jako sprężailka powietrza, 5) za¬
woru samoczynnego, przerywającego do¬
pływ powietrza do pompy^ 6) zaworu sa¬
moczynnie zabezpieczającego równomierne
zużycie wody w czasie kąpieli, 7) samo¬
czynnego zaworu, z&trźyfftłijiiicego sprężo¬
ne powietrze w zbiorniku, po wyczerpaniu
się w nim wody kąpielowej, 8) smoczka,
mieszającego wodę ciepłą i zimną bez uży¬
cia oddztelnyfcłi zbiorników z wodą zimną,
9) podgrzewacza zabezpieczającego równo¬
mierną temperaturę wody w czasie kąpieli.

Na rysunku pokazane jest urządzenie
w przekroju podłużnym. Urządzenie skła¬
da się z piecyka 1 i zbiornika 2. W piecy¬
ku / znajduje się grzejnik 3, połączony
górną rurą 4 i dolną rurą 5 z podgrzewa¬
czem 6, umieszczonym w zbiorniku 2.
Grzejnik napełnia się wodą, kraszącą w nim
stale, przez otwartą rurę 7, połączoną z
dolną rurą 5. Ogrzewana spalinami woda
to grzejniku 3 płynie górną rurą 4 do pod¬
grzewacza 6, nagrzewa zawartą w nim wo¬
dę, służącą do kąpieli, i doliią rurą 5 wra¬
ca ochłodzona zpowrotem do grzejnika,
aby po pototórnem nagrzaniu się odbyć po¬
przednią drogę. Wewnątrz lub obok grzej¬
nika 3 znajduje się na podstawie 8 ruszt
9, iia którym spala się opał. Piecyk wyko¬
nany jest w ten sposób, że większą część
biegła śpalih, głównie przez promieniowa¬
nie, pochłania grzejnik, nagrzewający wo¬
dę krążącą, ścianki zaś piecyka, służące do
ogrzewania pomieszczenia kąpielowego,
ogrzewane są spalinami o niższej tempe¬
raturze.

Pomimo bezpośredniego ogrzewania
ścianek pfeca spalinami, nawet przy

zwiększonem paleniu, nie mogą one na¬
grzać się do czerwoności i przepalić, nie
wymagają przytern wyłożenia ogniotrwa¬
łym matefjąłem.

W czasie palenia ruszt 9 z opałem moż¬
na podnieść wyżej zapomocą dźwigni /0,
co pokazano linjami przerywanemi, wtedy
spaliny ogrzewają mniejszą powierzchnię
grzejnika 3, mniej nagrzewają zawartą w
nim wodę, a więcej ścianki piecyka, słu¬
żące do nagrzewania pomieszczenia kąpie¬
lowego. Jednocześnie z podniesieniem ru¬
sztu zwiększa się powierzchnia dolnej czę¬
ści grzejnika, chłodzona prą-dem zimnego
powietrza, doprowadzanego pod ruszt.
Przy zupełnie opuszczonym ruszicie na
działanie spalin wystawiona jest całkowi¬
ta powierzchnia grzejnika, dolna część je¬
go nie jest chłodzona powietrzem i spali¬
ny więcej nagrzewają wodę krążącą, a
mniej ogrzewają ścianki piecyka. Ruszt 9
zapomocą przechylenia dźwigni może być
ustawiony w dowolnem położeniu, w za¬
leżności od tego woda kąpielowa, ogrzewa¬
na wodą krążącą, również i pomieszczenie
kąpielowe! nagrzewają do dowolnej tem¬
peratury. Odpowiednie przesunięcie ru¬
sztu, wraz z powietrznem chłodzeniem
grzejnika 3, daje możność szybkiej zmia¬
ny w działaniu urządzenia.

Do zasilania zbiornika 2 służy pompa
11, zapomocą której, wtłaczana wodla ką¬
pielowa spręża zawarte w nim powietrze
do prężności dostateczniej, w celu wytło¬
czenia tej wody do żądanego miejsca i sa¬
moczynnego działania urządzenia w czasie
kąpieli. Sprężone powietrze, wytłaczając
Wodę ze zbiornika 2, rozpręża się w nim
zpowrotem do pierwotnego prawie stanu i
wkońcu prężność jego będzie niedostatecz¬
na; część napompowanej wody zostaje w
zbiorniku, zajmując w nim miejsce, i po¬
woduje zwiększenie jego wymiarów i wagi.
Aby tego uniknąć, przy uruchomieniu u-
rządzenia pompa winna początkowo wtło¬
czyć do zbiornika 2 powietrze w takiej ilo-
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ści, aby prężność w nim była dostateczna
do wytłoczenia następnie napompowanej
wody. Przy dalszem działaniu pompa wtła¬
cza do 'zbiornika wodę, powodując spręża¬
nie powietrza, zapewniające samoczynne
działanie urządzenia. Wtedy pojemność
zbiornika 2 może być irwniejsza, który bę¬
dzie lżejiSiży, łatwo przenośny; napompo-
wywanie mniejszej ilości wody odbywa się
prędzej, gdyż w zbiorniku zawsze jest
sprężone powietrze, dostateczne do dzia¬
łania urządzenia, przyczem woda prawie
całkowicie będzie z niego wytłoczona.

W tym celu pompa 11, umieszczona w
dowolnem miejscu, posiada rurę ssawną
12, zanurzoną w naczyniu 14, i odgałęzie¬
nie 15 otwarte. Na zbiorniku 2 naprzeciw
odgałęzienia 15, znajduje się zawór 16,
który przy pewnej prężności w zbiorniku
może zamknąć odgałęzienie 15. Pompa
po jej uruchomieniu ssie powietrze przez
otwarte odgałęzienie 15 i tłoczy rurą 17
do zbiornika 2, w którym stopniowo
prężność powietrza wzrasta. Przy okre¬
ślonej prężności w zbiorniku zawór 16
zamknie odgałęzienie 15, wtedy pompa,
nie mając połączenia z powietrzem,
rurą ssawną 12, zaczyna ssać wodę z
naczynia 14 i tłoczyć ją rurą 17 do
zbiornika 2, powodując w nim dalsze sprę¬
żanie powietrza, w miarę przybywania wo¬
dy. Do naczynia 14, ustawionego na pozio¬
mie ziemi, nalewa się wodę wiadrem, albo
też rurę sisawną można zanurzyć w studni.

W dowolnem miejscu na zbiorniku 2 u-
mieszczony jest zawór 18, łączący się z ru¬
rą 19, i kurkiem 20 oraz rurą 21. Po napom¬
powaniu wody do zbiornika 2 i otwarciu
kurka 20 sprężone powietrze tłoczy wodę
przez rurę 19, zawór 18, kurek 20 i rurę
21 do kąpieli, sitek natryskowych 22 lub
w inne miejsce. W miarę ubywania wody
w zbiorniku 2 następuje w nim spadek
prężności, wskutek czego wypływ wody z
sitek natryskowych byłby nierównomierny.
Zawór 18 samoczynnie reguluje zużycie

wody przez zwiększenie lub zmniejszenie
przekroju jej przepływu w zależności od
zmiany prężności w zbiorniku 2.

Aby po wyczerpaniu wody w zbiorniku
2 nie wydostało się z niego sprężone po¬
wietrze, zawór 18 zamyka wypływ wody
ze zbiornika, przy cokolwiek wyższej pręż¬
ności od tej , jaką zużyło do zamknięcia
odgałęzienia 15, czyli wtenczas, kiedy w
zbiorniku znajduje się niewielka ilość wo¬
dy kąpielowej.

Urządzenie może działać także zapo-
mocą mieszaniny wody ciepłej i zimnej; w
tym celu rura 21 posiada odpowiednio u-
kształtowany wytrysk w komorze 23 (smo¬
czek), połączony z rurą ssawną 24, zanu¬
rzoną w naczyniu 14. Nagrzana woda w
zbiorniku 2, przepływając przez ten smo¬
czek z wielką szybkością, wtywarza w ko¬
morze niedoprężność, pod działaniem któ¬
rej woda zimna z naczynia 14 dopływa do
komory, miesza się z wodą ciepłą i dalej
rurą 21 spływa do kąpieli.

Wodę do kąpieli tłoczy sprężone po¬
wietrze przez rurę 19, zakończoną u dna
zbiornika. Aby zimna woda, zwykle zbie¬
rająca się na dnie, nie mogła dostać się do
rury 19, rura tłoczna 17 z pompy dopro¬
wadza wodę do przestrzeni 25, ograniczo¬
nej przedłużonemi ściankami podgrzewa¬
cza 6. Woda kąpielowa musi najpierw spły¬
nąć przez ogrzewacz wdół i wtedy, jako
ciepła, dostaje si^ do rury 19 i dalej do
kąpieli. Spaliny z piecyka przez otwór 26
wypuszczane są do komina.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie kąpielowe znamienne
tern, że jego piecyk fi), ogrzewający wo¬
dę, posiada oddzielne ścianki, nagrzewają¬
ce pomieszczenie kąpielowe, które nieza¬
leżnie od natężenia palenia i przy bezpo-
średniem zetknięciu się ze spalinami, nie
nagrzewają się do zbyt silnie, przyczem
nagrzaną w 'zbiorniku (2) wodę kąpielo-
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wą tłoczy sprężone powietrze na dowolną
odległość i wysokość.

2. Urządzanie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że ruszt (9) wraz z opałem
przesuwa się zapomocą dźwigni (10) tak,
aby niezależnie od natężenia palenia grzej¬
nik (3) w piecylku był mniej lub więcej na¬
grzany i ochładzany powietrzem, w celu
regulowania temperatury wody kąpielowej
i pomieszczenia kąpielowego.

3. Urządzenie według zastrz. 1 — 2,
znamienne tem, że pompa (11)% zasilają¬
ca zbiornik (2) wody kąpielowej, służy
również do sprężania w nim powietrza.

4. Urządzenie według zastrz. 1 — 3,
znamienne tem, że posiada samoczynny
zawór (16), zamykający w odpowiedniej
chwili dopływ powietrza do rury ssawnej
(12) pompy.

5. Urządzenie według zastrz. 1 — 4,
znamienlne tem, że posiada samoczynny
zawór (18), regulujący wypływ wody ką¬
pielowej niezależnie od prężności w zbior¬
niku, oraz zabezpieczający w nim wypływ
sprężonego powietrza po wyczerpaniu się
wody kąpielowej.

6. Urządzenie według zastrz. 1 — 5,
znamienne tem, że posiada smoczek, prze¬
znaczony do miesizania wody ciepłej i zim¬
nej.

7. Urządzenie według zastrz. 1 — 6,
zmamienne tem, że w zbiorniku (2), znajdu¬
je się podgrzewacz (6), przez który prze¬
pływa napompowana woda, w celu unik¬
nięcia dopływu zimnej wody do kąpieli.

Aleksander Dyderski.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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